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Uwaga: w zadaniach 1.-11.1. wybierz prawidlowg odpowiedz poprzez wyrazne
podkreslenie jednej z liter: A, B, C lub D.

Zadanie 1. (1 pkt)

Jezeli 24-karatowe ztoto zawiera 100% masowych zlota, to ile procent masowych domieszek
zawiera ztoto 18-karatowe? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. 75%
B. 25%
C. 18%
D. 82%

Zadanie 2. (1 pkt)

W ponizszych roéwnaniach X oznacza jedng z czastek: p (proton), n (neutron), «, lub -, Ktére
z rownan przedstawia rozpad f~? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. 2359 — Z9Rf + X
B. %V + X — ®Tj
C. ¥Kr —%Kr+ X
D. 4C — N + X

Zadanie 3. (1 pkt)

Francuski chemik Lavoisier, zyjacy w XVIII w. ogrzewal rtg¢ w powietrzu pod kloszem.
Powstal czerwony proszek (tlenek rteci(I)), a 1/5 objetosci powietrza spod klosza zostata
zuzyta.

Jaka objetos¢ powietrza ubytaby pod kloszem, gdyby uczony ogrzewat dwa razy wigcej rtgci?
Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. 1/5 objetosci powietrza.

B. 2/5 objetosci powietrza.

C. 1/10 objetosci powietrza.

D. 2 razy wigksza objetos¢ powietrza.
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Zadanie 4. (1 pkt)

Znamy 118 pierwiastkow, z ktorych okoto 90 wystepuje w przyrodzie. Sktad jakosciowy oraz
ilosciowy pierwiastkow we wszechswiecie, w ciele cztlowieka i skorupie ziemskiej jest rozny.

Sposrod podanych punktow A — D wybierz i zaznacz ten, Ktory przedstawia masowa
zawarto$¢ procentowg pierwiastkow w ciele cztowieka.

A. Fe—32%, O — 30%, Si — 15%, Mg — 14%, inne — 9%.
B. O-46%, Si—28%, Al — 8%, Fe — 6%, inne — 12%.
C. O-63%, C—19%, H—9%, N — 5%, inne — 4%.

D. Fe—30%, O —28%, C —15%, Si — 11%, inne — 16%.

Zadanie 5. (1 pkt)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Pierwiastek tellur jest umieszczony przed jodem w uktadzie okresowym pierwiastkow
poniewaz:

A. atom telluru jest wickszy od atomu jodu.

B. atom telluru ma szes¢ elektrondw walencyjnych, a atom jodu — siedem.
C. atom tellur ma wigkszg mas¢ atomowa od atomu jodu.

D. atom telluru ma mniejsza liczbe protonow od atomu jodu.

Zadanie 6. (1 pkt)
W trakcie badania przebiegu dwoch reakcji chemicznych zanotowali$my, Ze:
e S$cianki probowki oziebiaja sie, doswiadczenie 1
e $cianki probowki ogrzewaja si¢, doSwiadczenie 2
Whioskujemy, ze podczas badania przebiegu tych dwoch przemian zaszly (zaznacz
prawidtowg odpowiedz):
A. reakcja endotermiczna (doswiadczenie 1) i reakcja egzotermiczna (doswiadczenie 2).
B. reakcja egzotermiczna (doswiadczenie 1) i reakcja endotermiczna (doSwiadczenie 2).
C. przemiany, ktore moga by¢ zaliczone wylacznie do reakcji egzotermicznych.

D. przemiany, ktore nie moga by¢ zaliczone ani do reakcji egzotermicznych, ani do
reakcji endotermicznych.
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Zadanie 7. (1 pkt)

Kamfora, zwana kamforg naturalng, pospolitg lub japonska, otrzymywana jest z liSci badz
drewna drzewa o nazwie Cinnamonum camphora (cynamonowiec kamforowy). Jest to
substancja 0 silnym zapachu. (...) Ma dziatanie draznigce i znieczulajace oraz wzmaga
wymiane gazow w pecherzykach plucnych.

Na podstawie: A. Kolodziejczyk, ,,Naturalne zwiqzki organiczne”,
Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2013, strony 674-675.
Karta charakterystyk substancji: http://www.poch.com.pl/wysw/utworz_pdf.php?nr_karty=2085

Stosowane w jezyku polskim zwroty: ,,ulotni¢ si¢ jak kamfora”, ,znikng¢ jak kamfora”,
wprzepasc¢ jak kamfora” oznaczajace zniknigcie nagle, bez $ladu, wynikaja z wlasciwosci
kamfory w temperaturze pokojowe;j.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Kamfora (temperatura topnienia 175-177°C,
temperatura wrzenia 204°C), jest w temperaturze pokojowej (temperatura ok. 20°C):

A. ciecza, ktora gwaltownie paruje wylgcznie w temperaturze pokojowe;j.
B. ciecza, ktora paruje w szerokim zakresie temperatur.
C. cialem stalym, ktére tatwo topi si¢ w temperaturze pokojowe;.

D. ciatem statym, ktore sublimuje.

Zadanie 8. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat powstawania wigzania w pewnym zwigzku chemicznym. Na
tym schemacie: A oznacza atom metalu, B oznacza atom niemetalu. Dokonaj analizy
schematu powstawania wigzania:

A e

@ e
L X}
v
>
+
[ X}
w e
[ X ]
-
N
>
+

A e

Zaznacz odpowiedZz przedstawiajaca przykltadowe wzory sumaryczne zwigzkow
chemicznych, w ktorych wystepuje wylacznie wigzanie powstate wedlug podanego schematu:

A. H20, Na0, HS.
B. BeO, MgO, Mgs.
C. CacClg, CaF, CaO.
D. Na2O, K20, K>S.


http://www.poch.com.pl/wysw/utworz_pdf.php?nr_karty=2085
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Informacja do zadania 9.

Ponizszy wykres przedstawia rozpuszczalnos¢ soli: chlorku potasu (KCI), bromku potasu
(KBr), jodku potasu (KI) w wodzie w zakresie temperatur 273-353 K. Dokonaj analizy tego
wykresu, rozwigz zadanie 9.1.
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Na podstawie: W. Mizerski, ,, Tablice chemiczne”, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2004

Zadanie 9.1. (1 pkt)

Przygotowano trzy zlewki. W temperaturze 293 K do kazdej ze zlewek dodano po 25 gramow
wody, a nastepnie: 10 gramoéw KCl do pierwszej zlewki, 15 gramow KBr do drugiej zlewki,
36 gramow Kl do trzeciej zlewki. W ktorej ze zlewek, po doktadnym wymieszaniu zawarto$ci
naczyn, uzyskano roztwor nienasycony? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. W zlewce pierwszej.
B. W zlewce drugie;j.

C. W zlewce trzeciej.
D. W zlewce drugiej i trzeciej.
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Zadanie 9.2. (1 pkt)

W zakresie temperatur 273-353 K najwigkszg rozpuszczalno$cig w wodzie odznacza si¢ jodek
potasu (KI), za$ najmniejsza rozpuszczalno$ciag w wodzie chlorek potasu (KCl).

Wybierz poprawne dokonczenie zdania: W benzynie rozpuszczalnos¢ KI 1 KCI:

A. bedzie taka sama jak rozpuszczalno$¢ tych soli w wodzie.
B. bedzie poréwnywalna z rozpuszczalnoscig tych soli w wodzie.

C. bedzie réznita si¢ wytacznie o jeden rzad wielkosci w stosunku do rozpuszczalnosci
tych soli w wodzie.

D. nie moze by¢ roéwna rozpuszczalnosci KI 1 KCl w wodzie, gdyz woda jest
rozpuszczalnikiem polarnym, a benzyna rozpuszczalnikiem niepolarnym.
Informacja do zadania 10.

Ponizszy wykres przedstawia rozpuszczalno$¢ pewnej gazowej substancji X w wodzie.
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Na podstawie: W. Mizerski, ,, Tablice chemiczne”, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2004

Zadanie 10. (1 pkt)

Podajac stezenie procentowe roztworu (Cp) substancji X mozemy okresli¢, jaki procent masy
roztworu (my) stanowi masa substancji rozpuszczonej X (ms) w tym roztworze.

Oblicz stgzenie procentowe nasyconego wodnego roztworu substancji w temperaturze 313 K.
Wynik podaj z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku. Zaznacz poprawng odpowiedz:

A. 0,01%.
B. 0,10%.
C. 1,00%.
D. 10,00%.
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Informacja do zadania 11.

Na ponizszym schemacie znajduje si¢ fragment szeregu promieniotwoérczego. Cyfra 1
oznaczono nuklid promieniotworczy rozpoczynajacy ten szereg, cyframi 2-6 kolejne nuklidy
promieniotworcze. Skorzystaj z: podanego schematu oraz ukltadu okresowego pierwiastkow
chemicznych. Rozwiaz zadania 11.1.-11.3.
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Na podstawie: W. Mizerski, ,, Tablice chemiczne”, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2004

Zadanie 11.1. (1 pkt)

Zaznacz odpowiedz, w ktorej prawidlowo podano sktad jadra atomu pierwiastka
oznaczonego cyfra 1. Jadro tego atomu zawiera:

A. 92 protony, 92 elektrony, 146 neutronow.

B. 92 protony, 146 neutronow.

C. 92 protony, 92 elektrony, 143 neutrony.

D. 92 protony, 143 neutrony.
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Zadanie 11.2. (1 pkt)

Ul6z réwnanie przemiany, w wyniku ktérej z nuklidu promieniotworczego oznaczonego

cyfra 5 powstaje nuklid promieniotworczy oznaczony cyfra 6. Zastosuj zapis typu 5 E .

Zadanie 11.3. (2 pkt)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zakresl liter¢ P, gdy zdanie jest prawdziwe lub literg F,
gdy zdanie jest falszywe.

1. |Przemiana uranu-238 w tor-230 jest mozliwa, gdy zajda dwie przemiany
a 1 dwie przemiany f-.

2. | Nuklid promieniotworczy oznaczony cyfra 6 ulega przemianie a. Na
podstawie analizy fragmentu szeregu mogg stwierdzié, ze w wyniku P F
przemiany a nuklidu 6 powstanie radon-222.

3. | W podanym fragmencie szeregu mozna zidentyfikowa¢ dwa izotopy
uranu: uran-238 i uran-234 oraz dwa izotopy toru: tor-234 i tor-230.

Zadanie 12. (2 pkt)

Uktad okresowy pierwiastkow mozna wykorzystaé w celu poréwnania aktywnosci
chemicznej metali 1 niemetali. Nalezy si¢ przy tym kierowaé regutami:

e aktywno$¢ metali 1.1 2. grupy uktadu okresowego rosnie w grupie ze wzrostem liczby
atomowej,

e aktywno$¢ niemetali 17. grupy maleje w grupie ze wzrostem liczby atomowe;j.

Wykorzystaj podane informacje. Uzupelnij tabelg. Wpisz nazwy odpowiednich pierwiastkow.

Lp. | Polecenie Odpowiedz

1. | Podaj nazwe¢ najmniej aktywnego metalu 2. grupy.

2. | Podaj nazwe najbardziej aktywnego niemetalu grupy 17.
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Zadanie 13. (2 pkt)

Przygotowano pi¢¢ identycznych balonow. Pierwszy balon napeliono catkowicie neonem,
drugi kryptonem, trzeci helem, czwarty ksenonem, za$ pigty balon argonem. Po ich
napelnieniu postanowiono sprawdzi¢, jak zachowa si¢ kazdy z balonéw podczas ich
wypuszczenia w przestrzen powietrzng. Jakie sa Twoje przewidywania odno$nie zachowania
si¢ balonow? Do opisu swoich przewidywan wykorzystaj zdania a — e. Rozwiaz zadanie,
umieszczajac w tabeli odpowiednig literg.

Przyjmij, ze Srednia masa molowa powietrza jest rowna 29 g/mol. Masy molowe helowcow
odszukaj w uktadzie okresowym pierwiastkow chemicznych. Sg one liczbowo rowne masom
atomowym poszczegolnych helowcow.

Opada szybko.
Bardzo szybko opada.
Szybko unosi sig.
Powoli opada.

Unosi si¢ powoli.

® o0 o

Lp | Nazwa gazu szlachetnego | Balon wypelniony gazem...

1. Neon

2. Krypton

3. Hel

4, Ksenon

5. Argon

Zadanie 14. (2 pkt) (11/9,10)
Uzupehnij ponizsze zdanie. Przekresl niewlasciwe okreslenie.

Z dwoch substancji, azotu i chloru, ktorych czasteczki sg (polarne / niepolarne), czasteczki
azotu sg (mniej / bardziej) lotne, poniewaz maja (mniejszq | wigkszg) masg czasteczkowa.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Pierwiastek X lezy w 3. okresie i 16. grupie uktadu okresowego. W stanie statlym pierwiastek
ten wystepuje w postaci krysztatu barwy zoéttej zbudowanego z czasteczek. Jedna czasteczka
zawiera osiem atomow pierwiastka X.

Pierwiastek Y rowniez lezy w 3. okresie, lecz w 15. grupie uktadu okresowego. Pewna
odmiana tego pierwiastka to migkkie ciato stale barwy biatej. W stanie stalym odmiana ta
zbudowana jest z czasteczek zawierajacych cztery atomy pierwiastka Y.

Napisz wzory oraz oblicz masy czasteczkowe wymienionych w tre$ci zadania pojedynczych
czasteczek pierwiastkow X 1 Y. Uzupehnij tabele.

Symbol pierwiastka Wzor czasteczki Masa czasteczkowa

X
Y

Zadanie 16. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono przyktadowe kreskowe wzory elektronowe pojedynczych czasteczek:

></Y\\x 'Y=YI| Wl
X X

X
W tych wzorach X oznacza atom zbudowany z jednego protonu i jednego elektronu.
Ponadto:

e Y oznacza atom pierwiastka potozonego w 2. okresie i 15. grupie uktadu okresowego,

e W oznacza atom pierwiastka o liczbie masowej 32 i liczbie atomowej 16.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Podkresl litere P — jesli zdanie jest prawdziwe lub litere
F — jesli zdanie jest fatszywe.

1. | Czasteczka zbudowana z atoméw pierwiastkow X 1 Y ma wzor P E
sumaryczny NHs.

2. | Czasteczka zbudowana wylgcznie z atomoéw pierwiastka Y ma wzor P E
sumaryczny No.

3. | Zwiazek chemiczny, ktorego czasteczki sa zbudowane z atoméw X 1 W, P E
ma nazwe systematyczng monotlenek diwodoru.

10
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Zadanie 17. (2

pkt)

Trzech ucznidow postanowito opisaé wybrane wiasciwosci oraz zastosowanie substancji lub
przedmiotow czesto spotykanych i stosowanych w codziennym zyciu chemika. Sposrod

szeregu substan

chlorek sodu

cji i przedmiotow, ktoérych nazwy podano nizej:

cukier (sacharoza) maka ziemniaczana woda

wegiel szklana bagietka folia aluminiowa

Kazdy z uczniéw wybrat losowo jedng substancj¢ / przedmiot.
Informacje uzyskane przez trzech uczniow zostaty zestawione w tabeli.

Uczen

Opis wlasciwosci, zastosowania lub otrzymywania substancji
(albo przedmiotu)

Uczen 1.

Substancja ta podczas krzepnigcia zwigksza swojg objetos¢, co w naturze
prowadzi migdzy innymi do wietrzenia fizycznego skat. W ciektym stanie
skupienia jest popularnym rozpuszczalnikiem substancji polarnych lub
wielu krysztatlow jonowych. Maksymalna gesto$¢ tej substancji w stanie
ciektym wynosi 1 g/cm® (w temperaturze 4°C i pod ci$nieniem 1013,25
hPa).

Uczen 2.

Ta krystaliczna substancja bardzo dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie i topi si¢
w temperaturze 801°C. Substancja znalazta zastosowanie jako $rodek
konserwujacy oraz produkt spozywczy. Moze by¢ wydobywana w kopalni
lub pozyskiwana z wodnego roztworu poprzez odparowanie rozpuszczalnika
badz krystalizacje.

Uczen 3.

Przedmiot ten powstaje podczas przechtodzenia mieszaniny stopionych
zwigzkow. Przechlodzeniu nie towarzyszy krystalizacja sktadnikow. Badany
przedmiot nie odznacza si¢ uporzadkowang strukturg wewnetrzng. Podczas
ogrzewania stopniowo migknie oraz robi si¢ plastyczny. W wyniku
gwattownego chlodzenia powstaja napr¢zenia, powodujace peknigcie
ogrzewanego przedmiotu.

Na podstawie: J. Sobczak, K. M. Pazdro, Z. Dobkowska, ,,Stownik szkolny. Chemia”, Wydawnictwa Szkolne
i Pedagogiczne, Warszawa 1993, https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/szklo;3983073.html,

|. Maciejewska, A.

Dokonaj anali
badanych przez

Uczen 1. badat
Uczen 2. badat
Uczen 3. badat

Warchol, ,,Swiat chemii”, Wydawnictwo ZamKor, Krakéw 2012

zy zgromadzonych informacji. Podaj nazwy substancji lub przedmiotow
poszczeg6lnych uczniow.

WHASCIWOSCT oo
WEASCIWOSCL e e e e ettt e et e e e ettt e e e e e e e e eeea st e s eeeeeeeeenntnseeeeanenens

WHASCIWOSCT oo
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Zadanie 18. (1pkt)

Gesto$¢ wody zalezy od jej temperatury. Ponizej przedstawiono t¢ zaleznos¢ w tabeli.
Przeanalizuj dane liczbowe i rozwiaz zadanie.

Temperatura (°C) | Gesto$é (g/cm®)
0 0,99984
2 0,99994
5} 0,99997
10 0,99970
15 0,99910
20 0,99821

Na podstawie: W. Mizerski, ,, Tablice chemiczne”, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2003
Uzupehnij ponizsze zdania 1 i 2, podkreslajac litere A lub B, ktore oznaczaja:
A — bedzie opadac na dno.
B — utrzyma si¢ na powierzchni.
Zdanie 1.

Gdy wlejemy 250 cm?® wody o temperaturze 2°C do pigciolitrowego pojemnika zawierajacego
wodg 0 temperaturze 5°C, to woda o temperaturze 2°C (A / B).

Zdanie 2.

Gdy wlejemy 250 cm® wody o temperaturze 5°C do dziesigciolitrowego pojemnika
zawierajgcego wode o temperaturze 15°C, to woda o temperaturze 5°C (A / B).

12
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Zadanie 19. (2 pkt)
Ponizej podano sze$¢ réwnan przedstawiajacych przemiany fizyczne i chemiczne.
A. L2 — I
B. l2g) — Iz
C. 2Hg — Hg
D. C12H22011(5) — Ci12H22011(aq)
E. l2g — 2l
F. C12H22011(aq) — C12H22011)
Oznaczenia do powyzszych przemian sg nastepujace:

s — ciato stale, ¢ — ciecz, g — gaz, aq — roztwor wodny, C12H22011 — sacharoza (cukier).

W ponizszej tabeli podano nazwy kilku przemian. W odpowiednim miejscu w tabeli
przyporzadkuj podanym nazwom przemian jedng litere sposrod liter A — F przedstawiajacych
zapis przemiany za pomocg symboli 1 wzoréw. Pamietaj, ze kazdej przemianie odpowiada
tylko jedno rownanie. Jedno réwnanie nie pasuje do zadnej przemiany.

Nazwa przemiany | Litera opisujaca przemiane

Analiza

Rozpuszczanie

Resublimacja

Synteza

Krystalizacja

13
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Zadanie 20. (3 pkt)

Pewien tlenek wanadu ma mase¢ czasteczkowg 166 U i zawiera sze$¢ atomOw w czgsteczce.
Wykonaj obliczenia i podaj wzor sumaryczny tego tlenku wanadu. Przyjmij, ze masa
atomowa wanadu jest réwna 51 u.

Obliczenia:

Wz6r sumaryczny tlenku wanadu:

Zadanie 21. (2 pkt)

Masa czgsteczkowa tlenku nieznanego pierwiastka E o wzorze sumarycznym E>Os jest 2,533
razy wigksza od masy czasteczkowej drugiego tlenku tego samego pierwiastka E, w ktorym
pierwiastek E przyjmuje warto§ciowos¢ rowng I1. Wykonaj obliczenia i ustal: mase atomowa
pierwiastka E oraz nazwy systematyczne dwoch tlenkéw pierwiastka E. Wyniki obliczen
posrednich podawaj z doktadnoscig do trzeciego miejsca po przecinku, a mas¢ atomowg
pierwiastka E podaj z doktadnos$cig do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Masa atomowa pierwiastka E:

Nazwa systematyczna tlenku E2Os3:

Nazwa systematyczna drugiego tlenku:
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Zadanie 22. (1 pkt)

Tlenek nieznanego pierwiastka E o0 wzorze sumarycznym E>Oz ogrzewano z glinem.
Otrzymano dwa produkty: tlenek glinu oraz pierwiastek E. Ut6z rdéwnanie opisanej
przemiany. Podaj zapis czasteczkowy.

Zadanie 23. (3 pkt)

Pusta kolbe miarowa o masie 101,25 g i o pojemnosci 30,00 cm® wypehiono do kreski
alkoholem i1 zwazono. Masa calego uktadu wynosita 124,95 g. Nastepnie kolbe oproézniono,
wysuszono, dodano do niej kulki wolframowe o masie 241,25 g i ponownie uzupetiono do
kreski tym samym alkoholem, a nastgpnie zwazono. Masa tego catego uktadu wynosita
356,325 g. Oblicz gesto$¢ wolframu w g/cm®. Wynik podaj z dokladnosciag do jednego
miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Gestos$¢ wolframu:
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Brudnopis

16



Konkurs chemiczny - szkota podstawowa. 2019/2020. Etap szkolny.

1 18
H liczba atomowa H symbol chemiczny pierwiastka »He
Wodér “} e Hel
o
3 | 2 L 01| masa stomown. u 3 14 15 16 17| ™
L +Be 2.1 elektoulemnos< B «C 7N o] oF 10Ne
Lit Beryl Bor Wegel Azot Tlen Fluor Neon
6,94 9,01 10,81 12,01 14,01 16,00 19,00 20,18
10 15 20 2,5 30 35 40
uNa | » pAl | 1S 1P 165 17C1 | 15Ar
Sod Magnez Glin Krzem Fosfor Siarks Chilor Argon
23,00 2431 26,98 28,09 30,97 1207 3545 30,95
02 12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1,5 1.8 2.1 25 30
1K | 20Ca | 118¢ | 2T1 | 53V | 2Cr | :sMn | xFe | Co | 22N1 | 2Cu | 30Zn | 5:Ga | 3:Ge | 33As | 345e | 3sBr | 36Kr
Potas Wapa Skand Tytan Wazad Chrom Maagan Zelazo Kobalt Nikiel Miedz Cynk Gal German Arsen Selen Brom Krypton
3010 40,08 4496 4787 5094 52,00 5404 55,85 38,03 38,69 63,35 65,30 69,72 72,61 7492 78.96 79.90 £3.80
09 1.0 13 15 1.7 19 1.7 19 2, 2.0 12 1.6 1.6 1.8 2,0 24 28
37Rb | 381t | 30Y | sZr | aNb | uMo | 5T | »sRu | sRh | 4Pd | 57Ag | 6Cd | soIn [ 5050 | 51Sb | 5xTe ssl | s
Rubid Stront I Cyrkon Niob Molibden | Techaet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Tellwr Jod Ksenca
8547 87.62 88901 9122 9201 0594 97.91 101,07 102,01 106,42 107,87 112,41 11482 11871 121,76 127.60 126.90 13120
03 10 1.3 14 16 20 19 2.2 22 2.2 19 1,7 1.7 1,8 1.9 2.1 2.5
< -
5sCs | ssBa | s7La’ | »Hf | »Ta | sW | sRe | 70s | It | 5Pt | Au | soHg [ &1T1 | 22Pb | s3B1 | s4Po | gsAt | gRn
Cez Bar Lastan Hafa Taztal Wolfram Ren Osm ryd Platyna Zloto Rrec Tal Olow Bizmut Polea Astar Radon
13291 13733 13891 178.49 180,95 183,84 186,21 190,23 19222 195,08 19697 200,59 20438 207.20 208.98 208,98 200,99 22202
0.7 09 1.1 13 15 20 1.9 22 22 22 24 19 18 1.8 1.9 20 22
.
g7ET ssRa | gpAc 10sRE | 10sDb 10658 107Bh | 108Hs | 100Mt | 130Ds | 111Uum | 132Uub | 33Uut mU“q 115U“P 116Uuh | 137Uus | 35Uu0
Frans Rad Aktyn | Rutherford Dubn Sesborg Bobr Has Meimer | Dammstad: | Ununun Ununbi Ununm | Ummbwad | Ununpent | Ununbeks | Ununsept | Unusokt
223, 226,03 227.03 261.11 263,11 265,12 264,10 269,10 268,10 281,10 280 285 284 289 288 202 204
07 09
') 53Cc ”Pr ooNd ole Q:Sm osEu “Gd 55'Ib “Dy QHO “Er gng 7on 71Lll
Cer Prazsodym | Neodym Promet Samar Europ Gadolin Terd Dysproz Holm Erb Tul Tterd Lutet
140,12 14091 14424 14401 150,36 151,96 157,25 158,03 162,50 16403 167.26 168,93 173,04 17497
*=s
) [ wTh | oPa | &U | osNp | wPu [ es 0sCm | 7Bk | osCf | ooEs | j00Fm [ 19Md | 10o0No | 103Lr
Tor Protaktyn Uma Neptua Pluton Ameryk Riwr Berkel Kalifors | Einste:a Ferm Mendelew | Nobel Loreas
23204 23104 23803 237.05 24106 243,06 247,07 247,07 251,08 252,00 257.10 258.10 259,10 262.11

Zrédio: W. Mizerski, ,, Tablice chemiczne’

Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2004. Masy atomowe podano z doktadnoscig do dwoch miejsc po przecinku.
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